準備學測--社會科    校友：黃鈺婷

　　
要如何準備學測的社會科呢！第一，我覺得就是要一直“做題目”。

　　也不用管是從哪裡弄到手的，反正就是拿一本全是題目的社會科參考書，一直寫，想到就寫，而且寫完就立刻對答案（這樣記憶才清晰）。但是有一點一定要特別注意，而且不管哪一科都是這樣——參考書附的解答一定要是“詳解”。因為這樣的話，也省時間必須一題題去問老師。

　　然後，在對完答案之後，抓出還是不懂得地方，翻課本或是問老師。不過要再說明一下！像學測都是考大概的知識，所以不會考太深的，應該都是考整體性的題目，所以如果有自己覺得太“過分”的題目，也可以不用去理他，因為再去深究它，就真的很浪費時間，可是如果還是很擔心會考出來的話，那就把他背下來吧！

　　第二，如果做到“一錯再錯”的題目，就一定要把它搞清楚！可以用做重點的方式，把不會的全寫在一本筆記本上。譬如：三民主義中的人名﹑著作和其所提倡的論點，就常常搞混！所以就可以把所寫過的考卷﹑參考書或老師曾經提到的，只要“一遇到”就記在筆記上，這樣不就一目了然嗎！
　　而且有時候做題目要有些小技巧。反正就是要盡量猜，學測是不倒扣的，不猜空白根本就沒有機會，可是當然猜是要“有技巧”的猜阿！“刪除法”最好：做題時千萬不要慌，或許“第一次”看上去會感覺很多不會，但是把不可能的答案一一刪除之後，那第二次﹑第三次再看時，頓時就會覺得那題沒那麼難了，對自己的答案也會比較有信心囉！像歷史方面，有時候可以先看答案，有些人物或是事件，是很愛拿來當考題的，以答案先來推測他的題目，那麼對題目就會又多了一些把握！

　　第三，我相信大多數的同學應該都會做計劃表吧！做計劃表的好處就是可以提醒還有督促自己，哪一部份還沒讀到。但其實，定計劃很簡單，往往依章節的難易不同，應該花的時間也會不同，所以像有些同學常常會趕不上計劃表的內容（像我就是這種人），這時候可能會容易造成自己的緊張，「阿！怎麼辦？我還有好多沒讀到！」反而影響到自己的考試！

　　所以像上面這種情況阿！有時計劃表就會變成一種壓力。我喜歡隨性的讀書，因為有時候，心理明明就是很想讀數學，但計劃表又說今天要來讀社會，這樣會沒有效率的！當時狀況最適合讀什麼科，要依感覺來定，而計劃表拿來僅供參考就好！

第四，歷屆考題適合放在做最後衝刺時來讀，可以抓住那種答題的感覺，習慣他出題的方式，雖然課本常改，但是那種大考的題型就是出那樣！一開始做歷屆考題之時，或許覺得很難，但那是因為還沒到達最好的狀態，不用氣餒，持續不中斷的寫，等到考學測那天，一定就會到達顛峰狀態的！

只是還要注意，有時要憑自己的狀況，千萬不能讀太超過哦！累了就休息，煩了就不要讀，否則可能會弄巧成拙。

最後，不管開始做什麼題目之前，都先要對自己有信心，只要有信心，思路就會比較清晰，答題時會比較肯定，不會猶豫不決，就算真的沒辦法一時之間做出來，但第二次﹑第三次再檢查時，就會發覺，其實題目沒那麼難，一開始只是心理緊張罷了！

學測雖然非常重要，但是不要給自己太大的壓力，因為那不是絕對的，聯考還有機會的，只要考試前能夠盡力去準備，不要愧對自己，而考試的時候放輕鬆，心裡想著“該讀了都讀了！加油吧！”，相信成績一定不會令人失望的！

準備學測—英語科    校友：杜姿瑩    

一、基本的四千單字一定要翻過一遍，不一定要背得很熟，但至少看到單字時要有印象，可以跟老師借參考書來印。

二、平常老師上課補充的，尤其是長的像但意思不同的片語或單字，要弄清楚。因為在模擬考和大考時都有機會碰到。

      例如:lie lay lain  躺  lie lied lied  說謊  lay laid laid 放置,生蛋

三、課本的文法、單字都很重要。可以把課本後面附的單字表整理拿來背；老師上課檢討的一定要好好聽，因為都是重點，不要有僥倖的心態，一有這種心態，你覺得不會考的都會出出來。(過來人的經驗)

四、如果遇到自己不會的，可以準備一本筆記本把不懂得整理起來，下一次要複習就快多了。(很有用)

五、最重要的一件事就是每天都要摸英文，一天不碰，整個感覺都會差很多。

六、要把握每一次檢討考卷的機會，遇到不會的一定要問老師，不然拖久就忘了。(結果到了下一次還是不會)

七、平常要培養自己的閱讀能力和速度，每個禮拜小老師排的複習模擬卷就是不錯的機會。但這樣還不夠，要自己額外買閱讀練習本，多看多做考試時也比較得心應手。

八、介係詞非常重要，因為在克漏字這一大題，介係詞是最常出的，也最容易搞混的。所以在文法複習時要特別留意。

九、考古題很重要。一定要多練習，多做練習才知道自己比較差的是什麼地方。

準備學測差不多就是如此，其實語文就是要多看多背，每次模擬考時的作文一定要寫，要求自己在80分鐘寫完，不管好壞，作文決不要放棄，就算得1分也是分數，總比不寫來的好。平常要多練習寫作文，多寫多想腦袋才有東西，平時沒練習真正上場時會腦袋一片空白。

基本的分數一定要要求自己拿到。文意選填和配合題的分數比較好拿一定不要放過；自己要分配時間，符合自己的就好，不一定要照誰的方式，自己可以就行了。

做閱讀測驗也有技巧，老師都會教，要記起來實際應用，上大學了也還是非常有用。不要太緊張，好好發揮，會比你自己想像中的好的，好好加油！

 
學科能力測驗—國文科    校友：梁少珊

國文考科趨於專業取向和純文學的測驗特色，但學測考題較偏重實用性，指定考科是菁英式考題。所以國文程度不好的同學要好好把握學測ㄛ！
一、學會如何賞析文章：許多考題是在檢驗學生是否具備「欣賞」文學的敏銳觸角。
（一）課本中的作者、題解是幫助讀者對文章的時空、人事脈絡有更深的認識，而注釋是增加對文意的了解。若沒時間，只要會把文言翻成白話文，並背下特殊注釋，如用典即可。但並非否定去記憶課本中的作者、題解、注釋，事實上下的功夫深，紮的底子就厚。
二、賞析：
（一）形式美：嘗試寫下每篇文章的篇章結構表。這樣不只對內容有更深的了解，看看作
者如何鋪陳文章，也可訓練寫作文時的思考模式及篇章段落如何建構。
（二）文體美：a背課文：背書是學習國文科目的基本功夫
              b朗讀吟唱
              c沉澱感受
*abc可增加對文意的了解並領略文中意象美及體會作者所傳達的意念
*領略感受部份也許會因每個人的資質`才性`生活經驗`成長脈絡而有所差異
三、準備時可將各題型拆開準備，分別攻克。而每一題型都有解題技巧，抓到要領會省下很
多作答時間來寫作文。
舉例:
*題型不只以下四種我只列舉幾例說明
（一）成語：要每天背ㄛ
（二）國學
（三）對聯
（四）作文一定要常練，特別考前，一天寫二三篇作文。而作文只要結構不鬆散，內容是依個人的情志抒寫。但基本的錯字、通俗話、濫例別犯即可。
四、完整時間大量練習模擬試題。模擬試題會補充到課外或現代文學的資訊，並可訓練考試
時的臨場感。作文千萬不可偷懶不寫ㄛ！考前更要密集練習，一天寫二三回。因為你極可能練習到考試時的作文題目！就算沒有，有些曾經寫過的句子也會套用上。但最主要是多練習會幫助思路順暢，較不會因為大考時太緊張而寫不出東西。
五、在沒有很多時間的情況下，報紙是較方便補充課外新知的途徑。雖然較鬆散沒有系統，
但它切合時事脈絡，這對考試或推甄面試有極大幫助。而且可藉閱讀副刊中的新詩來磨出詩感。所以唸書累時，可看看報紙的副刊、評論。其實即使是影劇版也有影評是寫得不錯的。但是不要只固定看某一家的報紙，也不要輕易接受文中的見解。反正大量的閱讀可訓練對文章的賞析能力和增加新知。
六、文、史、哲環環相扣，相輔相成。有些國文考題需要對歷史背景、思想有一定基礎的認
識才能解答或方便解答。同學若想在國文科目得到高分，歷史、思想方面的學習絕不能忽略。
七、由於三民版的課文排序和從前國編本以古文傳統繼承脈絡排序有所不同，加上老師趕教
學進度，同學很容易忽視先秦思想文章。事實上先秦思想非常非常重要，而且很有趣。
八、人文學科沒有範圍，並需要沉澱。故學習要主動，可多和老師、同學交換討論學習心得
。在思辯的過程中會有收穫。
九、試著欣賞書本中的智慧結晶。好比我在唸物理時，我都會發出驚嘆：「是啊！真的很神
奇呢！怎麼會有人想得到這樣的理論，而且還被運用到實際生活中。」；第一次讀到赤壁賦時，我簡直感動得要暈眩過去。我對蘇軾描寫聲音的技巧，及面對山水、緬懷歷史所生發的人生感觸發出由衷的欽佩。所以嘗試去欣賞書本中的知識，你將發現即使在升學壓力下，讀書依然是很快樂的一件事。
十、要去拜拜ㄛ！強力推薦住新莊的同學，一定要去拜新莊國小旁的城徨廟ㄛ！因為它很照
顧新莊人。
我一直在國文這片領域悠遊自得，但不代表我沒有經歷挫折。我第一、二、三次的國文模擬考成績都沒有超過11級分，加上推甄報的是中文系，所以考前我非常煩惱擔心國文會考不好。可是很奇怪，我不怎麼急。因為我知道急沒有用，只會自亂陣腳。於是在考前二三
個星期，我嘗試分析題型，找出自己的問題徵結，改變策略。我承認我對自己沒有太多信
心，我甚至不知道這樣的改變、努力會不會提高國文級分，但是我知道這也許是我唯一的
機會。因為推甄、申請對我利多。所以不到最後一刻我絕不放棄，就算結果不盡人意我也
無所謂，至少要對得起自己，當初我懷著這種心情準備考試。不敢說盡力，但在成長脈絡
中，我看到我對文、史、哲熱情的延續。我想上天是眷顧我的，加上之前打的基礎非常紮
實，所以很幸運地通過審核標準。雖然學弟妹可能認為我在說風涼話，「反正妳已經是大
學生啦！」可是其實大學並不如你們所想的那樣「由你玩四年」，由另個角度說，也許它
代表著更高一層專業知識的追求和競爭力的培養。但我還是要提醒學弟妹，不要輕易放棄
任何一個科目，而且要穩紮穩打堅持到最後最後一刻。即使是發下考卷的前一秒，都不能
懈怠。要像獵犬追捕獵物般緊緊追著，狠狠咬住不放。
人之患在好為人師,希望我沒犯這毛病
準備指定考科—英文    校友：杜姿瑩

一般來講指定考科的題目會比學測來的難，但基本的準備功夫也是那幾樣，但要更努力的背起來。

1.除了基本的4000單字之外，還要把7000單字用力的看，一定無法全部背起來，但至少看過會有印象這樣也比較安心一點

2.文法也是要好好複習，假設語氣很重要卻也很容易忘，務必要搞清楚。

3.班上一定有人推甄上，不要氣餒，把心定下來才是最重要的。沒有時間讓你療傷，時間過的非常快，用功比較重要。心不要浮動，一分心要收心就很累了。

4.大致上準備學測和指定考科差不多，只是指定考科加深、加難了。學測不倒扣，要盡量寫，不會的就算猜也沒關係；指定考科會倒扣，除非二選一賭一下，不然三選一或四選一就盡量不要冒險.

5.要求自己一定要常寫作文。不管學測或指定考科，作文很可能就是致勝的關鍵。

6.找自己最喜歡的讀書方法，心無旁鶩，除了學校老師排的進度之外，也可以自己額外安排，多做有好沒有壞。

7.如果平常考差了不要太難過，好好加油，鹹魚大翻身不是不可能；趕快調適心情重新出發。

8.找出自己的弱點好好加強，不會的定要弄懂，不要放棄。

9.最重要的英文一定要每天讀，雖然一定學不完，但多讀就有分是不變的道理。

指定科目考雖然感覺上比學測難，但我和我室友討論的結果並不一定。有些難有些也差不多，學英文真的沒有捷徑，不要想自己非常厲害往往太過自滿，反而沒預期的好。

平常練習時要訓練自己分配好時間，指定科目考只有80分鐘，一定要在80分鐘之前全部寫完，和學測是不同的，一定要好好記住。如何準備我也不太會說，其實都是看個人，用功的人不管別人怎麼說都沒差，因為他們會自動自發但不讀書的講了一堆還是沒用，只是一堆廢話，所以自己好好用功才是重要的，相信自己比唉聲嘆氣好。所以…好好努力吧!   

學科能力測驗:數學科             校友：黃詩堯
說到考學測,數學可是我最拿手的一科呀.但是,我也是有下過苦工的.考試我覺得有它的方法,尤其是學測,它考的都是一些基本的觀念,比較不用我們做一些複雜的計算,因此,我覺得不必要做一些太困難的題目.很多同學們都會忽略課本,其實學測的題目都只是課本的換句話說而已,也就是都只是考一些課本的觀念.因此,大家往往忽略了簡單的題目,去花太多時間準備一些根本就不會考的題目.最後的結果,也會跌破很多老師的眼鏡,跟出乎自己的意料.應該很多人準備很久的數學,可是成績不會跟付出成正比吧.這原因其實很簡單,因為我們大家的準備方向錯了呀所以,我們要做到我們所謂的經濟效應,也就是付出跟收穫成正比,我們應該多去做一下大考中心的考古題,雖然說那些不會再出了,可是該考的觀念卻會一直反覆的出.我覺得一直反覆的作考古題跟預試題就已經很夠了做人可不要太貪心呀,說要做多少本參考書跟補習班的講義都是不可能的啦.一直反覆的作一些題目,不但會讓我們更加的熟悉這些題目的出法外,我們更能掌握出一些觀念,這一些真的很重要.如果說一個題目要做多少遍才肯定不會錯,我覺得是五遍吧.

其實呀,我們做很多題目將會發現,很多觀念真的一直反覆的出,當然,今年也不會例外呀.這是什麼意思呢?等於是大考中心已經告訴我們它會考什麼了,如果我們那一些觀念不去熟練,不是擺明的跟大考中心說這一些分數我們不屑要嗎?
所以呀,我們要多做一些考古題的原因就在這裡啦,學科能力測驗的題目,通常會一個題目只考一個觀念,因為它只是要考我們的基本概念而已.我們不但要去研究每一年他都會考什麼觀念,更重要的是,它還會在一年中同一個觀念會考很多題的,如果我們在考試錢沒有補強那一些觀念,那我們不就要用麵線上吊自殺嗎?說了這麼多呀,到底學測常常都考什麼東西呢?我在這裡分一下等級,首先是三顆星的,

像數列級數,線性規劃,四顆星的,像對數跟指數的圖形,隸美佛定理的求最大最小值.反三角函數,複利的問題,跟平面問題.五顆星的,也就是每年幾乎都會考的,像三角函數的測量,那種問山有多高的那類題目呀,還有圓錐曲線,他們的作圖原理比較容易考,還有勘根定理,當然少不了圓與球跟排列組合跟機率.我覺得五顆星的如果都會的話應該就會有個至少均標了吧.如果三顆星,四顆星,五顆星都會的話,高標真的沒問題,沒有的話,我可以翹高屁股讓你踢.如果你不會緊張的話,加上一點點的細心我覺得頂標應該ok了啦.

     最後,祝各位同學們可以推薦到自己想要到的學校唷.還有希望我的經驗談可以對你們有所幫助.~~~~~~~ㄕㄨㄚˋ.

如何準備社會科    校友：江友銘

若要說到如何準備學測的社會科，在這裡給各學弟妹一個大重點，學測大多是在過完農曆年才考的，時間是相當緊迫的，所以不會考的太深，但是會考的很廣，這一點和7月份的聯考是有相當大的差異性，所以說7月份的聯考會考的又廣又深。學測要的是你到底讀完了沒，而不是要你讀的多，這一點希望各位學弟妹能多注意。

而學測的歷屆考題可以好好運用，雖然題型的變化很大，可是題目的走向都是活用或是和時事結合，而且學測的題目不會很刁鑽在難題的部份，所以大範圍的了解主題，其實就夠了！

歷史方面：

因為學測考的算滿淺的（因為以前我們這屆我有聽說很多自然組的考15級分），所以說，回去把你們的國中歷史拿出來吧！那對於學測可是有相當大的功用的，然後運用較短的時間看完，大概一個禮拜看2本（因為還要準備別科阿），記住，用短時間把國中的記憶恢復，只要把整個歷史橋段銜接好，每一個每一個時期能弄清楚然後連接好，再把一些重大的事件記清楚就夠了，不要去背一些太艱深的東西，因為那是無謂的。那高中歷史呢？只要將他所規定的範圍讀好就夠了（我記的我們那時有規定一個範圍，不知道現在有沒有），然後和國中的準備方式差不了多少，不過要記的東西更多，要背的一定要背（如果背不起來的話，我是是用聯想法【EX：劉仁軌＝＞第一次對日戰爭＝＞第二次明朝vs.日本＝＞第三次八年抗戰】和諧音法【八國聯軍哪八國??】），不會的部分要盡量多找課本、參考書中的答案，因為自己去找的話印象會很深刻，一昧的問別人，到後來還是會不太清楚。

地理方面：

因為學測的範圍不包括經濟地理的部份，所以算是很輕鬆的部份，而重點就擺在地理學通論的部份。所以每一個主題都要很了解，才能將學測比較活用的題目迎刃而解，而提及學測的地理部份，可以說是非常的簡單但是很活用，如果只是笨笨的一直背沒有融會貫通，那到時後就很容易寫錯，而因為地理的研究可以應用在很多不同的方面，所以要將時事和自己所學的加以連結。而學測的題目有很多與圖片有關，所以要加強自己圖片的解析能力，也要熟悉課本上的圖片，如此一來，就可以在遇到題目時比較不會緊張。
主義方面：

講真的我以前也不太喜歡唸主義，我一直覺得讀別人的思想幹嘛阿！然後又覺的很枯燥！沒什麼東西，很無聊！不過只要想想那一切一切都是為了分數，為了分數就是為了大學！因為如此，所以學弟妹們用功唸吧！

雖然我不太喜歡唸主義，不過只要用心去唸其實還ok唸啦，一開始只要把國父生平當作小說或傳記來唸，如此一來你就可以比較輕鬆的面對這個部分，在來就是可以將歷史和主義結合，很多在主義裡的人物都會再一次的出現在歷史課本裡面（ex：馬克思、巴枯寧、黑格爾...等人），只要將這兩個科目有相關性的地方，慢慢的比較清楚，就很好掌握了。讀到最後你會發現其時只要讀好主義的話，那歷史也會慢慢變好。

準備指定考科—地理科    校友：江友銘

如何準備地理科
地理是個圖文並重的科目，不論是什麼樣的圖片或地圖，都可以幫助自己加強記憶,加深印象，所以,唸地理首重的就是不可以忽略課本旁邊的小圖或各課的地圖，爾且地理許多人獨讀起來沒什麼興趣，可是當你讀的很累的時候，你也可以看看旁邊一些有趣小圖（我們的以前的課本旁邊都有box，我覺得滿有趣的），或許對你讀起地理有點幫助。再來有一個重點，台灣地理方面，有越來越加重的現象，所以這是一個不能忽視的地方，也是一個拿分的地方。
高中地理莫過於通論地理、區域地理還有經濟地理，每個部分都有不同的加強法，就簡略整理一下：
通論地理：

偏重記憶的部分，ex：（冰河、石灰岩等各種地形的形成過程）這些東西一定就要下工夫去背去記，爾且要隨時隨地都要拿出來複習，等到自己可以融會貫通的時候，不論遇到什麼難題，只要思考周密一點就一定可以迎刃而解，但有一部分是將一些特例映証在地球上，就要用圖表的方法比較容易清楚的記憶，例如：土壤在全球分佈的特色，氣候的分佈、成因。頭腦裡要先有大概全球地圖，再把課文的資料一一的貼上，就比較容易理解和記憶，而也其中的關連性也比較清楚。

區域地理：

它隨然是一區一區的分開來學的，但是只要一課一課穩扎穩打的慢慢讀，再將各區域間的相關位置記清楚（如果有時間的話最好背一下地圖，我是覺得背起來是很有用的），就比較容易上手了。而學習區域地理，要將當地最有特色的東西更加有印象，ex：智利的氣候、太平洋上的分區…..然而，這樣的學習過程當然也要配合地圖，甚至一些漂亮的照片或圖片來加深印象（像我現在還知道”娘惹”是什麼因為她長的…..嗯嗯….不說也罷，如果不知道的問老師吧）。
經濟地理：

經濟地理包括很多地理學的理論或學說，想要貫通，一定要先理解理論的內容，不單單只背下來就夠了！再來，可以配合課本上的實例來加深印象，也可以自己去思考生活上相對應的例子（如果能做到這樣就相當利害了），就比較能記的又熟又清楚。

再來，上考場前只念一次是不夠的，但當你念很多次之後，你就會發現你會的還是這一些，不會的不熟的又是那一些。

在這裡給學弟妹一點建議：

第一次先讀個大概，大致上看過一次，了解整個大概再講什麼，有什麼重點或主題。

    第二次是詳讀，每一個部分都要很了解，該背的就要任命的去背（因為背真的是對你有益）所有的字都不要放過，要很仔細、清楚的看過一遍，當你已經覺得讀的差不多了，接下來又個相當重要的工作，就是把自己不熟或不清楚的地方標示起來或摺起來。

第三次就是反覆將不熟、不懂的地方，一看再看、一讀再讀，要等到你都弄懂了才算ok。

最後一次也就是將全部詳讀過一次。

而上考場之前要把近3個月的時事融入課本，這樣對於時事題比較有把握，不過當新聞報導說命題教授已經入闈了，那時就不能藉口看時事題而去看電視，因為教授都已經入闈了，所以那是一小段全力衝刺的好時機。

總之，讀地理就是要配合著圖片或地圖，這樣就可以輕鬆點了。而對地理不需要懼怕，只要下工夫，就一定會有收穫，不過其實每一科都是如此，不管現在掌握在你們手中的時間剩多少，反正盡力的去念就對了。

祝各位學弟妹~~

在不管在哪一科都有好成績！！

學科能力測驗：自然科準備方法    校友：卓俊甫
    在學科能力測驗裡自然科的差距蠻大的，通常也是大家考的最不好的一個科目，其實我個人覺得自然科是一個要超越別人最重要的一個科目，通常自然組的同學會考的比較好，而不像社會科一樣鑑別度不高。只要你的自然科的基礎紮實或是準備方向正確且努力的話，其實拿高級分並不是夢想。而自然科裡又可分為物理、化學、生物和地球科學四科其方法如下:

（1） 物理科:

        在物理科方面，主要去唸基礎物理的部分(若自然組成績較好的同學可能應用你們高二所學的)，當中的公式和定理要知道如何應用(自然組同學應能自行推導、理解其原理)，還有一些現象的形成(自然組同學要知道為什麼和其原理)，要特別去注意運動學、光學、電磁學、和單位換算的問題，例如:三大運動公式(拋體運動)、功與能的問題(動能換位能)、變壓器問題(注意:要交流電)、虹與霓的原理和角度問題….等。以上是較常考的問題，要特別注意，其它的部份至少要讀過一遍以上(自然組至少三次)，通常大家對物理有一種莫名的恐懼感，其實物理這一科並不會很難的啦!

（2） 化學科:

        在化學科方面，主要也是去唸基礎化學的部份，在三民裡不論自然組或社會組都有修物質科學化學(也就是高二化學)，其中的定理、假說(很少)、公式、現象原理(自然組的人還是要多下些苦功)，還有要多背一些反應方程式(要記熟)，最基本的週期表、反應熱、氣體反應、有機部分(塑膠、耐綸比、達克綸…等)，還有一些例如:氧的製備、氮、Hcl…的製備。在三民裡大家的化學普遍來說都還不錯(自然組的啦!)，而且大部分的同學們都對化學比較有興趣(至少比物理有興趣)，大家也都考的還不錯(因為老師都蠻強的)，所以跟著老師的腳步唸，再多注意上述部分，就應該不會有太大問題。

(三)生物科:

      在生物科方面，基礎生物是最基本的要求，高二生物最好有看過一遍以上，在自然科之中生物科是最多學說的一門課，最主要是背的功夫，是屬於肯下苦功就有收穫的一科。在學科能力測驗裡，不知道為什麼超愛考生態的部分，還有細胞功能和名稱，還有滲透壓…等。還有生物的分類和生存環境的關係，還有一些是閱讀測驗(中文的)，根本是放著答案讓你抄(不抄對不起他)，本科跟化學一樣跟著老師的腳步齞就可以獲得不錯的成績。(二類同學:通常生物是14級分和15級分的分界，要好好把握!)

（3） 地球科學

        在地球科學方面，也是大家最為忽略的一科，高一時相信大家的實力應該算紮實，大概翻過一遍就行了。在地科領域可分為四大部份(注意:課本上的圖)

(1) 地質部分:常考化石、地質年代、地震、板塊邊界、石油探勘…等。

(2) 海洋部分:常考台灣附近的洋流、潮汐、月球對潮汐之影響。

(3) 大氣部分:台灣冬、夏季天氣變化、一日之溫度比較、颱風(特別是秋颱)

(4) 天文部分:星圖、用星圖來求時間、基本天文觀念…等。

總之按照上面的準備方法，基本上你在自然科方面就很難考低級分了；自然組同學大概最低也有11、12級分了，至於社會組同學大概也不會低於8、9級分，甚至自然組同學可以挑戰15級分(雖然我只有14級分)，不過其他科目也來顧及(我有一科低標，其他科都超過頂標)，希望你們能考到理想的成績，也祝福三民越來越強!

